科学探究：牛顿第一定律
芜湖市繁昌县峨山中学王雪 

    教学设计
    〔课程理念〕本节由“牛顿第一定律”和“惯性”两部分组成。内容设置上体现了三方面的课程基本理念。
    1. 注重多样化的教学方式
    通过亚里士多德观点与伽利略思想实验的观点质疑，引导学生纠正前概念。
    2. 贯彻从生活走向物理，从物理走向生活
    教材从生活概念为基础，强化矛盾冲突，激发学生探究兴趣，最后又通过“惯性的应用和防止惯性的危害”将物理还原于生活。
    3. 注重科学探究
    实验探究“牛顿第一定律”，提供了学生经历实验与数据分析，分析与论证，交流与合作，自我表述，培养科学方法、实践能力的条件。“惯性小实验”帮助学生学习实验验证方法，并有助于学生对“物理与生活”的认知。
    〔教学目标〕
    1. 了解伽利略的理想实验，了解物理学上理想实验的实质。
    2. 体会亚里士多德与伽利略的思想冲突。
    3. 经历实验过程，学会用分析与论证的方法探究出牛顿第一定律，并会用自己的语言予以表述。
    4. 在生活中认识惯性，了解利用惯性及防止惯性危害的方法并初步应用于生产和生活实践，对学生进行STS教育。
    〔教学重难点〕探究并学会用学生自己的语言表述牛顿第一定律。
    〔教学策略〕
    1. 牛顿第一定律
    第一阶段：尽力展示生活，体验亚里士多德观点与伽利略理想实验矛盾冲突，激发学生探究欲望。
    第二阶段：实验探究。这一阶段要肯花时间，教师仅起一个指导者的作用，尽量让学生自己分析、交流、推论并表述出牛顿第一定律内容。
    第三阶段：主要以教师讲述的形式，指明牛顿第一定律的重要性、理想性，并通过对定律内容的理解指导，帮助学生认识力的作用在运动中只是“可以改变物体的运动状态”。
    2. 惯性
    除了课本上实验，还安排学生做一做运动物体由于惯性而表现出来的现象，以突出惯性“维持其原有运动状态”的实质。“安全带的作用”由教师利用多媒体系统或制作仿真动态投影片予以展示。劳动中利用惯性，教师取羊角锄，小斧头演示分别用不同方法固紧锄(斧)头，以突出惯性的实际意义。最后，需要教师简洁、明快地阐释出惯性与惯性定律的区别。
    〔教学用具〕
    1. 教具：计算机多媒体教学系统、CAI课件、有关网站下载图片资料、羊角锤、木工刨刀等。
    2. 学具：斜面、木板、透明胶布、棉布、毛巾、玻璃板、小车、刻度尺、长方体窄木块、盛有大半杯水的烧杯、惯性演示仪等。

    教学过程
    一、 牛顿第一定律的实验探究
    1. 激发矛盾
    投影出课本中四幅图，让学生观察。然后，要求学生讲述推桌上的木块、小车的感受：推木块，木块就运动；撤去推力，木块停止运动。推小车，小车运动；撤去外力，小车逐渐停下来。
    师：生活中还见过类似的例子吗?
    (学生答，教师将学生的例举，罗列投影)
    启发学生比较上述事例的共同特征：物体的运动需要力的作用，撤去物体受的力，物体就不会动或停止运动。
    投影亚里士多德观点：要维持物体作匀速运动，就必须给物体施加一恒定的力。不受力而一直运动的现象是没有的。
    师：上述是古希腊最杰出的哲学家亚里士多德的观点，和同学们的生活体验何其相似!可是，几百年前，著名科学家伽利略却曾通过理想实验，运用逻辑推理，对亚里士多德，也即同学们的观点提出了质疑。
    投影出伽利略的理想实验示意图，教师对照示意图复述伽利略的推理过程和结论。
    师：伽利略的推理，也是建立在分析大量事实基础上的，而且后来又经过了法国科学家笛卡尔等的进一步论证。孰对孰错，还是请同学们自己动脑、动手探究论证吧?
    2. 实验探究
    (1) 提示学生先完整地看一遍实验内容。
    提出问题：此实验过程中，哪些条件保持不变?哪些条件在发生变化?
    (学生一开始可能只能回答出表象，应经多轮交流，由学生自己回答出：小车进入水平面时的速度大小和方向保持不变，小车在水平面上受到的摩擦力大小在变)
    (2) 负面因素评估。
    提出问题：实验时，毛巾、棉布与车轮作用会产生移动；毛巾一端线结较粗；小车从斜面进入平面出现卡轮等。请观察桌上物件，看是否可以选用桌上的物件，尽可能地减小出现的负面影响?
    (可以用宽幅透明胶布粘接斜面和平面的毛巾一端；斜面坡度不宜过大；斜面与平面交接处断面不能过大)
    (3) 探究点拨。
    师：本实验分析与论证过程，着重在于比较数据，找出现象中变化的共同规律。
    (4) 学生分实验小组进行实验探究，教师巡视实验情况。
    (5) 学生汇报分析与论证的想法。
    教师投影出具有代表性的各种想法，启发学生间交流与探讨，逐步由学生自己完善自己的表述，保留公认的较成熟的表述。
    3. 总结归纳
    (1) 教师点明：上述表述其实就是牛顿第一定律所反映的内容。投影牛顿第一定律与学生表述对照，征询学生对牛顿第一定律中“一切”“不受外力”和“总保持”的含义的理解意见，将成熟的意见显示投影。
    (2) 综合述评：牛顿第一定律是研究物体运动规律的三大定律之一，该定律的建立具有两方面重大意义：一是说明了物体的运动不需要力来维持；二是牛顿第一定律的建立过程说明，不能直接用实验验证的规律，可以在实验基础上，以合乎逻辑的方式推理出来。
    二、 惯性
    师：为什么不受力物体会表现为“静者恒静，动者恒动”呢?请同学们先阅读课本“惯性”部分前3段内容，并利用桌上的器材参照课本亲手做一做实验，并思考以下问题(投影出提纲)：
    1. 你是怎样理解“惯性”实质的?
    2. 课本中是怎样推论出物体具有惯性?
    3. 你认为还可以做什么实验进一步论证不仅仅是静止物体才具有惯性?
    请利用桌上器材设计并完成1～2个有别于课本中的小实验。
    学生按照教师点拨分小组活动，活动完毕，教师以提问的方式组织交流，让学生列举一些生活中由于惯性而表现出来的现象。
    师：惯性既有有用的一面，也会带来危害。
    生活中，我们要通过学习惯性，“兴利除弊”。
    (演示：撞紧松脱的羊角锤锤头，从刨身中退刨刀)
    (投影：“赛欧”车减震、防撞措施)
    三、 本节内容小结
    投影本节内容要点，进行本节内容小结。
    四、 布置作业
    1. 活动任务：
    (1) 访问央视网站，查看轿车防伤害思路及措施。
    (2) 设计实验探究牛顿第一定律，尝试用其他器材进一步论证小车运动距离与摩擦力大小的关系。
    (3) 通过乘车，体会惯性。
    2. 书面作业：课本上的作业。

    专家点评
    牛顿第一定律是经过抽象概括并以十分精炼的语言表述出来的，这些现成的结论很容易使学生误以为物理概念和规律的得出轻而易举，这不仅使学生失去了观察、研究问题的兴趣，同时也使本节的教学黯然失色。如何克服这一难点呢?王雪老师在本节课的教学设计中以多样化的教学方式，通过对学生生活经验的质疑，引发矛盾冲突，紧接着介绍伽利略的思想，再让学生科学探究，最后在老师的帮助下共同驳斥亚里士多德的错误观点，得出牛顿第一定律，这既让学生了解了科学发展的历史，体会到知识的形成过程，同时又以伽利略的推理思想对学生进行了科学态度和科学方法的教育。整节课生动而精彩。
    点评者：芜湖市教科所李文波
