16．1  轴对称图形
（第一课时）
仲立群    安徽省蚌埠六中
（安徽省蚌埠市胜利中路  233000  联系电话13004098819） 

一、教学目标：
知识与能力：
1． 经历观察、分析现实生活实例和典型图案的过程，认识轴对称图形,了解轴对称图形的概念。
    2． 会用对折的方法判断轴对称图形，探索轴对称图形的对称轴，能够画出简单的轴对称图形的对称轴。
    3．  通过对轴对称图形的概念的理解，设计一些简单的轴对称图形，提高学生探索与分析问题的能力，培养学生的空间想象力和创造力。
过程与方法：
经历观察、分析、综合、抽象、从“做数学”到“用数学”的过程，感受数学美，初步领会数学对称思想。

情感、态度与价值观： 
1．通过丰富的情景，使学生体验到数学与现实生活的密切联系，陶冶情操，渗透美育。
2．通过师生的共同交流，树立合作交流的精神，渗透利用数学知识解决实际问题的思
想方法，提高学生的数学素养，培养学生自主探索的精神。
二、教学重点、难点：
1．教学重点：① 轴对称图形的概念。
               ② 准确判断哪些事物是轴对称图形、并找出对称轴。
2．教学难点：准确画出轴对称图形的对称轴并能设计一些简单的轴对称图形。
三、教材分析：

本章是在认识轴对称以后再进行等腰三角形的学习，遵循从一般到特殊的演绎模式。而本节内容则从具体图例出发，以从特殊到一般的归纳形式呈现教学内容的。同时本节内容掌握得好坏直接影响后续知识的学习和深入。因此在教学设计上，从具体到抽象，从感性到理性，从实践到理论，再用实践检验理论，追求层次分明，循序渐进，从而达到了“现实内容数学化”、“数学内容规律化”、“数学内容现实化”三者的统一，进而在教与学的过程中有意识的培养学生积极的情感、态度，促进观察、分析、归纳、概括等一般能力和审美意识的发展。
四、教学设计：

教师准备：多媒体课件、投影仪、枫叶剪纸

学生准备：剪刀、彩纸
（一）、“看”对称，赏中激趣

对称现象无处不在，从自然景观到分子结构，从建筑物到艺术作品甚至是日常生活用品，我们都可以找到对称的例子。欣赏下列图案并思考这些图片有什么共同特征？（可与同伴交流。）出示图片：蝴蝶、建筑艺术、蜻蜓、枫叶、剪纸等。
设计意图：这一设计遵循教学要贴近生活实际的原则，学生仔细观察后，能发现这些图形都是对称。然后，教师适时提出问题：这些图形是如何对称？怎样才能使对称的部分重合呢？让学生观察、猜想、探究、讨论，教师可以适当地引导，让学生发现：把一个图形的某一部分沿着一条直线翻折180度后能与这个图形另一部分完全重合。使学生感受到生活中处处有数学数学就在我们身边，激发学生学习数学的兴趣。
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（二）、“剪”对称，做中感悟

1、教师演示教材中提供的剪枫叶案例。
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2、剪一剪
让学生动手操作，依照教师枫叶剪纸的制作过程，画一画、剪一剪，创作一个对称图形。

3、展示学生作品，并请同学们观察剪出的图案，说一说它们有什么共同的特点吗？ 
设计意图：在欣赏、感知轴对称图形的基础上，学生肯定急于了解这些图形到底美在哪里。因此通过设置剪纸活动，让学生通过动手实践来创造美，在操作中感知轴对称图形的概念。而后再对比上一活动中部分图案，互相交流发现它们的共同的特征“存在直线——将其折叠——互相重合”。从而合作归纳得出概念，教师板书概念：
如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形就叫做轴对称图形，这条直线就是它的对称轴。

4、让学生相互指出刚才所剪图形的对称轴
5、联系实际举出几个轴对称图形实例，并说出对称轴
设计意图：学生根据自己的生活经验，说出符合条件的图形，让学生体会轴对称图形在生活中的广泛存在，加深对轴对称图形的概念的理解。
（三）、“识”对称，练中深化
设计意图：学习了概念以后，把概念直接运用到题目中，这是一个从一般到特殊的过程，也是数学学习的一大特点．这组习题的设计有图形、数字、字母、汉字等，加强了学科间的渗透与学科间的整合，让学生在相互争论、补充、交流中寻找知识的答案，体会学习的乐趣。
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1、下列图形是轴对称图形吗？如果是，找出它们的对称轴。

2、在我们已学过的几何图形中，哪些是轴对称图形？如果是，找出它们的对称轴。

线段、角、一般形状的三角形、等腰三角形、等边三角形、平行四边形、长方形、正方形、任意梯形、等腰梯形、圆。
（强调：图形的对称轴是直线，不是线段、射线。比如学生容易认为角平分线是角的对称轴，等腰三角形底边上的高是它的对称轴等，这样可以很好达到纠正错误的功效。其次掌握角、等腰三角形、等腰梯形各有一条对称轴，线段、长方形有两条，等边三角形有三条，正方形有四条对称轴，而圆是最特殊的轴对称图形，有无数条对称轴，所以它的对称性应用最广泛。这样为后续学习做好铺垫。）
3、想一想：0-9十个数字中，哪些是轴对称图形？画出它们的对称轴。 

4、找一找：26个英文字母中，哪些是轴对称图形？画出它们的对称轴。 

5、推理：仔细观察图形，根据发现的规律，画出下一个图形的形状？
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6、猜字游戏：出示日、工、非、苗、品、本6个字的左边一半，学生猜猜这个字是什么？
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7、动手做：画出下面每个图形的另一半，使它成为轴对称图形。
8、比一比：谁在方格纸上设计的轴对称图案最美！

学生动手画，汇报时实物投影展示学生作品。

（这个部分的设计，具有开放性，能充分发挥学生的想象力和创造力、动手能力、使学生成为学习的真正主人，给了学生自我表现、自我创造的空间，有利于培养学生积极的学习态度和学数学的亲切感，也有利于培养学生对美的感受能力。使学生所学知识得以升华，让学生真切体会到：数学使我们的生活变得更加美丽，生活处处离不开数学，从而体现学习数学的价值，激发其强烈的学习情感。）

（四）、“忆”对称，总结升华

1.本节课你学到了什么?

2.你掌握了什么数学方法?
设计意图：通过小结，使知识成为“体系”，帮助学生全面地理解、掌握所学知识。

（五）、作业设计
发挥你们的想象，利用本节所学的知识，为我们班设计一个班徽，要求设计的图案是轴对称图形，并有一定寓意。
设计意图：这是一道富有开放性、趣味性和挑战性的作业题，给学生提供发挥想象力和创造力的平台，使学生的活动由课内延伸至课外，走向生活。
五、设计理由：

1．教学对象分析：：
初二学生模仿能力强，思维信赖于具体直观形象，但又具备了一定的分析问题、解决问题的能力，贮备了一些基本图形。因此在本节课先设置观察图形、动手操作这两个环节，不仅适合学生的认知特征，更能激发学生的求知欲，使学生处于一种跃跃欲试的求知状态，从而创设良好的求知氛围，这样将有利于学生在教师的引导下去发现与掌握新知识。在经历了亲自探索、讨论交流、相互启迪的过程后，每位学生的自主意识、自主能力都将得到提高，最终将达到提高学生思维品质的教育目的。
2．这一节教材在整个章节中的地位、作用：

   《轴对称图形》是沪科版八年级上第十六章第一节，本节立足于学生已有的生活经验和初步的数学活动经历，从观察生活中的轴对称现象开始，从整体的角度认识轴对称的特征；本节课的内容在“轴对称与等腰三角形”这一章中占首要地位，它是现实生活中各种图形的直观呈现，又是对轴对称图形性质的抽象概括，同时也为后面学习等腰三角形的内容做好准备和铺垫（后三节的内容都是以此节内容为基础，围绕轴对称性展开。）通过对这一节课的学习，既训练了学生初步的审美能力和初步的图案设计操作技能，拓展学生的空间想象能力。又为学生后继学习相关知识做好充分准备；同时这一节也是联系数学与生活的桥梁。因此，这一节课无论在知识上，还是对学生观察能力的培养上，都起着十分重要的作用。
3．设计思路及教法

《课标》中强调，动手实践，自主探索与合作交流是学生有效地进行数学学习活动的重要方式。根据本节教材内容和编排特点，为了更有效地突出重点，突破难点，按照学生的认知规律，遵循教师为主导，学生为主体，问题解决为主线的指导思想，采用以实验发现法为主，直观演示法、设疑诱导法为辅。以“感受生活——动手操作——共同探讨——归纳总结——应用实践”的环节进行。教学中，通过精心设计带有启发性和思考性的问题链，创设情景，诱发思考、操作，教师适时地演示，并运用电教媒体化静为动，激发学生探求知识的欲望，逐步推导归纳得出结论，使学生始终处于主动探索问题的积极状态，从而培养学生的识图能力、绘图能力和创新意识。教学中，注重学生的活动，鼓励每个学生亲自实践，积极思考，体会活动的乐趣，在乐学的氛围中培养学生的空间观念，动手能力，这对促进学生对轴对称及轴对称图形的体验和理解是有益的。






















































