第十六章  电功和电功率

第二节 电流做功的快慢

济南锦苑学校 刘福强  

课程标准：

结合实例理解电功和电功率。知道用电器的额定功率和实际功率。
学习目标

1．理解电功率定义、公式、单位，能区分额定电压和额定功率。
2. 经历电功率概念的建构过程，结合实例理解电功率。通过阅读用电器的铭牌，了解日常生活中各种用电器功率的大小。
3．通过实验探究和撰写调查报告，形成节约用电和安全用电的意识和习惯。

教学重点和难点

1.重点：经历概念的建构过程，理解电功率，形成安全用电的意识。

2.难点：能区分用电器的额定功率和实际功率。
教学准备

自制电路示教板、学生用稳压电源、开关、导线、电压表、小灯泡、滑动变阻器及多媒体课件、常见家电铭牌
教学过程
1、 新课引入
震撼引入，通过三个台灯的使用对比，让学生感受到安全使用用电器不能只看外表，更重要的是了解内涵。

（通过演示实验，设置认知冲突，激发学生兴趣，引发学生思考，让学生体会到物理知识的重要性，并唤醒学生安全用电的意识）

2、 新课教学

（一）建立电功率概念
引导学生认识到电流做功是有快慢之分的，并引导学生经历概念的构建过程。并通过与速度的对比，进行物理方法的渗透，让学生加深对电功率的理解。
（根据课程标准要求制定本节的学习目标，经历概念的建构过程，理解电功率，是本节的重点，根据学生的实际，还原概念的建立过程，落实对概念的理解与掌握，注重方法的渗透和能力的培养。）
计算用电器的电功率，

（二）实验探究理解功率

调光台灯演示改变灯泡的亮度，猜想影响电功率的因素有哪些，引导学生设计实验，通过实验探究让学生感受电流和电压对电功率的影响，结合公式推导帮助学生理解电功率。

（教学设计基于课程标准，为了行文的规范，在新的课程标准中对电功率的表述变成了“理解电功率”，实际上同样包含理解电功率与电流和电压关系的理解，为了达到这一要求，最好的方法莫过于实验探究了。突出实验探究的过程是理解电功率的捷径。限于课时的限制在实验探究并非每个环节面面俱到，而是让学生感受，体会引发思考，激发学生兴趣，引导学生积极主动的学习。）

（三）额定功率与实际功率

实验探究：如图，将标有“2.5V”字样的小灯泡，连入电路，逐渐升高灯泡两端电压，观察灯泡的亮度变化，完成表格。
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在学生思考的基础上，通过问题情境的设置，并结合实验演示，帮助学生区分实际功率与额定功率。

（引导学生自主探究，充分发挥实验在物理教学中的应用作用，两个演示实验都很简单，但作用不能忽视，起到了语言文字无法取代的作用，在学生实验中得到感性认识的基础上通过分析、对比得到了物理规律，培养了学生通过实验探究物理现象，解释物理规律的能力）
回归生活：
（将有形的练习，变作无形的活动，设计问题情境，设置认知冲突，让学生在做中学，注重实验、注重能力培养，理解掌握知识。）
3、 小结

  学生说说本节课的收获。
4、 课堂检测
让每一位学生把握自己的学习效果。让老师感受目标达成情况。

五、作业

1.  将课本123页作业1、2、3做在作业本上。
2．将课本123页作业4、5做在课本上，并与小组内同学交流。（第4题选做）

3.你做一次节能灯与白炽灯发光情况与额定功率的调查，并思考我国将逐步淘汰白炽灯的原因。
中国逐步淘汰白炽灯时间表
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教学反思：
整节课以为台灯选择合适的灯泡为切入点，巧妙地设计问题，利用实验结果与学生生活经验的矛盾,激发学生的探究欲望,引导学生质疑、调查、探究，积极主动地参与学习,感受到物理不仅是有趣的更是有用的。整节课教师与学生积极互动，共同发展，同时教师在媒体的选择上，注重实物教具与多媒体课件有机结合，根据学生的身心特点，将媒体合理组合，使它们相得益彰。教学过程注重以学生发展为中心，让学生真正经历概念的建构过程，培养学生学习能力，注重教学相长，体现师生共同成长。教学活动从学生的具体经验入手，利用小灯泡、玻璃板、自行车电瓶这些学生身边的物品进行实验，既让学生感受到物理就在自己身边，更在矛盾冲突中学会了寻找规律，构建知识体系；整节课体现新的教育思想和教学理念，运用科学的教学方法，在交流互动、自主研学、资源共享、效益最大化等方面，体现出学习方式的变革和数字化对思维带来的深刻改变。
反思本节教学，也还有许多可以改进之处。在教学活动中，还应进一步放开，给学生更多的空间，让学生自主探究、自主思考、自主总结，真正把学生的课堂还给学生。
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