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1、 设计思想
科学探究是在教师的引导下，学生自主参与的、创造性的探究学习过程。对学生的知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面的教育有着综合功能，教学中，尽量创设问题情境，让学生主动发现提出问题，培养学生发现问题的兴趣和习惯。学生通过教师的指导结合自身的积极探索，用自己的实践去亲自感悟科学探究的方法。教学中采用小组合作的探究活动，通过思考、讨论、发表见解，既体验成功，也增强学生合作、互助的能力。教学过程中体现师生交往、积极互动。
二、 教材分析

本节课是初中物理第一节科学探究课，旨在让学生通过体验速度变化的同时学习科学探究的方法，树立不迷信权威、不迷信书本，以及实践是检验真理的唯一标准的思想。学会通过实验收集信息的一些基本方法。
三、 学情分析
八年级学生喜欢活跃的课堂，热衷于讨论、思考、动手等活动，求知欲强，对物理实验有着极高的兴趣，但学生第一次参与科学探究动手实验非常兴奋，往往上来就实验，教师要注意引导学生探究，不能将科学探究简化为实验，实验过程是探究活动的组成部分，因此，探究活动的计划、评估和交流显得更为重要。
四、 教学目标
知识与技能

1. 会将物体运动所经历路程分段，测量不同段的速度。
2. 在速度变化的探究中，学会设计实验和收集证据。
3. 通过实验测量数据，会正确记录数据。
过程与方法

用科学探究的方法对速度的变化进行探究。

情感态度与价值观

使学生初步经历科学探究过程，树立不迷信权威、不迷信书本，以及实践是检验真理的唯一标准的思想。
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物体运动速度的变化，使学生初步经历科学探究过程

教学难点：如何开展探究活动，培养学生科学态度和科学精神。
六、教学方法：探究法、实验法、讨论法。
七、课前准备

   学生知识储备：会使用秒表测时间，会利用刻度尺测长度，会利用速度公式进行计算。
教具：模拟赛道、轨道、小球、刻度尺、停表。
八、教学过程

（一）、创设情景

师：先请大家看一段视频。播放博尔特比赛视频。今天博尔特来到了我们现场跟我们班跑的最快的同学进行一场模拟比赛，大家想不想看一看？

师：（激情的讲解）比赛开始，同学奋力向前冲去，博尔特很谦虚，落在了同学身后，不愧是闪电博尔特，他加速了，突然一道黑色的闪电从同学身旁一闪而过，博尔特冲刺了，虽然输了比赛但不能输了精神，同学一定要加油呀！坚持就是胜利，同学到达了终点。刚才的比赛中运动员你追我赶，速度发生变化了吗？输给博尔特激起了同学的拼搏精神，他刻苦训练，我们再来看一次同学的训练情况。（同学一人的模拟训练）问：通过你的观察，你能看出速度变化了吗？

生：

师：百米跑时，运动员的速度是否发生变化？今天我们就来探究：速度的变化。（板书：提出问题   科学探究：速度的变化）

（说明：生动有趣的比赛展示不仅注重了情感教育，同时让学生直观的观察到速度的变化，通过一人训练情况引发思考。激发兴趣。）

（二）、科学探究：百米跑时，其中间一段速度是否变化？

师：你们的观点是什么？

生：

师：这仅仅是我们的猜想。（板书：猜想与假设）。我们的猜想是否正确，需要拿出科学的证据，我们都有这样的体会，百米跑起跑与冲刺阶段速度是发生变化的。我们来探究30~70m之间速度是否变化？（结合课件展示）只有一段的速度能说明速度是变化的吗？用什么样的证据才能证明速度是变化的？小组之内统一意见。

生：测出运动员在运动过程中有两段的速度值一样或不一样，就可以证明运动员在运动过程中速度是否变化了？

师：这种方法可以吗？你太聪明了，请坐。其他小组还有其他方法吗？请你来说一说。

生：赞同前面同学的或是分了更多段，给予肯定。确定统一方案。

师：大家一致都同意这种方案了。我们把30~70m的路程分为两段AB段和BC段，只要AB段和BC段的速度不一样就可以证明速度是否变化了。（结合课件）要比较速度值，就要计算速度，利用哪个公式？请你说一说。

生：

师：很好，请坐。需要测哪些物理量？你来说一说。

生：AB段和BC段的路程和时间，或路程和时间。

师：那一段的路程和时间？（引导学生明确是AB段和BC段的路程和时间）

生：

师：使用什么仪器测量路程和时间？

生：

师：我们已经明确了实验的方案及要收集的证据，请小组内确定详细的实验步骤，稍后我们请同学到前面给大家讲解示范，每一步要做什么，需要测量和记录的数据。

生：小组内交流讨论（师参与学生交流）

师：哪位同学到前面结合我们的画板给大家讲解一下？（挂画板）

生：  （表扬：一看就很自信。非常有勇气。老师很佩服你的勇气。可以与学生互击掌，“来加油”鼓励他，让学生鼓足勇气，放轻松。）

师：其他同学请注意倾听，取人之长，补己之短，完善我们的实验步骤，有疑问可以向这位同学请教。

生：结合画板和白板笔分段介绍步骤。

师：你有疑问需要这位同学解答吗？

生：如何测AB段和BC段的时间？

生：回答（若回答不出可让同学回去继续思考。）

师：能让运动员从A处或B处开始起跑吗？

生：小组内交流

师：哪位同学再到前面给大家说说时间是怎么测的？

生：A处开始计时，B处计时一次，C处计时一次。

师：（肯定方法，表扬）还有其他的方法吗？

生：起点处开始计时，A、B、C各计时一次。

师：同学都非常聪明，说的很好。这样我们就制订了实验计划。（板书：设计实验与制订计划）

师：当然我们在课堂上无法进行百米跑的测量，这是同学跑步时记录的从起点分别到A、B、C三处的时间，（挂有数据的画板）请同学们收集有用数据填入表格中，比一比谁收集的快。请你说一说。

生：

师：同学获得信息的能力很强，老师再次见识了同学们优良的学习习惯。请坐，这就是我们收集到的证据。（板书：收集证据）

师：根据收集到的证据，是否可以证明我们的猜想了呢？谁来说说看。

生：

师：分析的对不对？很好，请坐。这就是我们分析与论证得出的结论。（板书：分析与论证）

师：回想我们刚才的探究，我们先提出问题，然后提出自己的猜想与假设，交流讨论中设计实验与制订计划，收集数据，根据数据分析与论证，证明我们的观点，（结合板书）这是科学探究方法中的部分要素。同学们太了不起了，具备了科学家的基本素养。大家想不想尝试经历一次科学探究，成为一名小科学家呢？

（说明：引导学生探究百米跑时，其中间一段速度是否变化？生成科学探究方法的部分要素，为下面的探究沿斜坡滚下的小球其中间一段速度是否变化提供探究的方法及实验的方案。）

（三）、科学探究：沿斜坡滚下的小球，其中间一段速度是否变化？

师：大家的探究热情很高，老师就满足大家的愿望。请看这里，沿斜坡滚下得小球，请你提出一个有关速度变化的问题进行一次科学探究，同时完成我们的学案。有同学已经跃跃欲试，迫不及待了，先不急，再请同学们看大屏幕，请同学们带着这些任务去完成我们的探究，（温馨小提示：1、发扬团队合作的精神，充分交流达成一致意见。2、实验结束请整理器材放回原处。3、请体会从提出问题到得出结论经历了哪些环节？每个环节中遇到哪些问题，是如何解决的？）最先完成的前三名小组，请将你们的学案交给老师。探究过程中有什么问题的话，老师很乐意成为你们的助手。开始吧！

生：探究

师：巡视中参与学生的探究活动，交流探究方案、步骤、及实验中出现的问题。（注意收集有问题的学案）

师：同学们都完成了探究，看同学们探究的这样投入，意犹未尽，老师也沉醉其中，感觉自己也成为了一名科学家。给大家半分钟的时间，回想刚才的探究经历，请同学到前面谈一谈你们都经历了哪些探究环节?

师：前三名的小组谁先来？

生：

师：其他小组请注意倾听，你们的经历跟他们是否一样，不一样的话请补充。

生：上前面展示。

师：其他同学有补充吗？不仅做的好，讲得更好。给大家展示一下你们收集到的数据，并说说你们的结论。（板书：进行实验）
师：还有两个小组谁来说说看？

生：谈经历，展示数据，说结论。

师：讲的太好了，我发现咱们同学都是那样的优秀。

师：还有一个小组，你们对前面小组的探究经历有没有补充。

生：

师：在探究的过程中，同学们有没有遇到什么问题，你们是如何解决的呢？

可能情况

生：数据不符合实际，我们认为v1要小于v2，而测量结果相反。

师：你们是如何解决的？

生：我们又测了几次。

师：如果收集到你认为不合理的数据，可以修改吗？

生：不可以

师：科学是严谨的，记录时要实事求是，如果不合理就要多做几次。

生：计时操作不熟练，有误差，要求放球和计时要同时才可以，我们正式记录前，多练习了几次。

师：展示几组数据路程不一致有20cm、30cm、50cm请同学分析路程长一些的优点。

师：同学们对自己的学习很善于反思，发现问题，这就叫评估。（板书：评估）探究过程中同学要大胆提出自己的见解，倾听别人的意见，借鉴别人成功的经验，坚持自己正确的观点，这就要求同学们善于交流与合作。（板书：交流与合作）我们小组内有交流，同学展示也是交流。这也是探究的要素，同学们要及时评估反思发现问题，交流与合作中解决问题，评估、交流与合作贯穿整个探究过程。

（说明：放手学生实验，通过老师与同学交流，全班内同学间的交流完成探究让学生在体验速度变化的同时体会科学探究的方法，培养学生的分析与归纳能力，并在探究中积累对科学探究的经验，培养学生观察意识，学会和他人交流思想。
（四）、小结
师：不知不觉我们已沿着科学家的历程，经历了初中物理的第一次科学探究，回想本节课的学习，有哪些知识或是方法给同学留下了深刻的印象，谈一谈你印象最深的。

生：谈收获。

师：跟同学们一起学习的过程中，老师也有很多收获，同学们优良的学习习惯，探究的热情，实事求是对科学认真负责的态度都给老师留下了深刻的印象，为感谢同学们给老师带来了这么多的收获，老师给大家表演个节目。

（五）、作业

师：（表演小杂技抛小球）请同学们把学习物理的热情延续到课下探究小球下落中间的速度是否变化。
九、板书设计
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十、教学反思
本节课教学中我善于启发学生、鼓励并尊重学生发表的个人见解，重视培养学生的个性发展和创新意识，如：在分析如何证明30m~70m之间速度是变化的。学生有很多的方法，争相发言。学生主动学习的积极性和自信心得到充分的调动。
教学中我还精心设计问题：1、要证明速度是否变化，你认为我们要测几个速度？2、如何分段，分几段合适？3、如何测速度？4、需要哪些测量器材？5、如何测量时间才能更准确？6、还要注意什么问题？这样在一系列的问题得到解决之后，学生对实验过程就很清晰了，加深了对这一环节的理解，培养了学生解决问题的认知能力，增强其对课程内容持久深入的理解。实现了问题化学习的学习模式。
当然教学中也存在着一些问题，毕竟是第一次科学探究课，学生非常兴奋，爱好动手，不能静心体会科学探究的方法，教学中我又设置了相应的学案，有了学案的引导，学生的有序探究就顺利多了。
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