5.4  从图表中的数据获取信息-教案
界首四中  马丽娅
一、教学背景

（一）教材分析：本节课选自七年级数学沪科版第五章“数据的收集与整理”第四节的内容，共1课时。在前面学习了数据的收集、整理，统计图的制作、选择的基础上，本节课主要讲了如何根据具体问题从统计图表中获取有用的信息，从而解决问题，作出决策。而图表给出的信息很多，但用来解决问题的信息只有几条甚至一条，所以要教给学生具体问题具体分析的思想。同时通过例题说明不当的图表描述数据可能给人造成“错觉”和“误导”，从而认识到统计图的制作应规范。

 （二）学情分析：通过对数据的收集、整理及统计图表的选择的学习，学生已基本了解统计的一般方法，而从图表中获取信息，为解决问题提供决策的依据，所以要教给学生能够从统计图表中获取正确、可信的统计信息，渗透优化决策的统计思想。

二、教学目标

1.通过解决实际问题，理解三种统计图的特点。能够正确解读有关统计图表，从中得到必要的准确的信息，并进行简单决策。

2.通过对具体情境和统计图表的分析，了解数据表达方式可能给人带来的直观误导，提高对统计图表的认知能力。

三、教学重点和难点

教学重点：正确解读统计图表，能够从图表中获取准确、必要的信息，为解决问题作出决策。

教学难点：对误导类统计图的分析、判断与识别。

四、教学方法分析及学习方法指导

教学方法：启发式教学。

引导学生通过对第六次人口普查数据的统计图的分析，引出本节课的内容，对于统计图表中的信息，学生通过讨论、交流，找出正确的、可用的信息，为决策提供依据。对表达不当的统计图表让学生自己发现其中的不当之处，从而认识到不能凭直观感受轻易做出判断，防止被直观假象所误导。所以教学中应多让学生自主学习，小组合作交流为主。

五、教学过程

（一）复习旧知，导入新课

1.放映幻灯片，显示三种统计图表。
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问题：它们各有什么特点？

学生观察发表见解。

2.重新放映这三种统计图，问题：从图中我们能得到什么信息呢？

学生观察、讨论、回答，只要言之有理即可。

通过大家的共同努力，可以发现从统计图可获得更多更准确的信息，这就是今天我们要学习的内容。（板书课题：5.4  从图表中的数据获取信息）

设计意图：复习旧知，使学生从过去的统计图得到一条信息开始，引入新课,通过统计图可获得很多信息，并进一步熟悉和理解三种统计图的特点。

（二）探究图表，获取信息

1.出示问题1

问题1  2011年4月29日，某报在刊登国家统计局公布的《2010年第六次人口普查主要数据公报（第一号）》时，还附发了下面一组统计图:
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问：从图中你得到了哪些信息？

学生观察、思考，再相互交流，要让学生尽可能多的说出图中的信息，越多越细越好。

出示问题：（1）该统计图是从哪几个方面反映我国大陆人口构成情况的？

（2）该统计图中哪几项把第六次与第五次人口普查资料作了对比？这样做有什么好处？

（3）对于这些信息，谈一谈你的感受和建议。

学生分组讨论上面的问题，然后学生代表发言，其他同学要认真听，可以随时补充完善。（1）从年龄、性别、城乡、流动人口等方面反映了我国人口的构成，从年龄上反映了人们的生活水平有所提高；（2）从性别、60岁及以上老人、流动人口等作比较，反映了我国人口男性多于女性，出现老龄化现象，城市和乡村人口流动现象逐渐增多等。

设计意图：转变学生的学习方式，让学生成为知识的发现者，同时进一步熟悉各种统计图的特点，对学生进行人文主义教育，将德育教育寓于数学课堂教学之中，在获取信息的过程中，培养学生的语言表达能力和文字组织能力。

2.出示例题：（多媒体出示）根据下面的统计图，回答下列问题：

（1）2001年这些海域共发生赤潮多少次？

（2）哪个海域发生赤潮的次数最少？哪个海域发生赤潮的次数最多？你认为哪些海域的环境需要重点治理。
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问：什么是赤潮？放映有关赤潮的幻灯片。
学生阅读课本，了解赤潮的知识。 

设计意图：对学生进行环保教育，加强数学与其他学科的联系。
再次出示例题的统计图和问题，思考该统计图是哪一种统计图，它有什么特点，它的横轴和纵轴各代表什么？
学生交流思考，回答问题。教师出示答案进行校正。
解：（1）从图中可以看出全国部分沿海省（直辖市）赤潮发生的次数，所以这些海域赤潮共发生的次数是26+17+14+6+4+3+2+2+2+1=77（次）。
（2）在这些海域中，发生赤潮的次数以浙江省最多，达26次，海南省最少，为1次。从赤潮发生次数多少来看，浙江、辽宁、广东等省海域的环境需要重点治理。
教师总结：从以上的学习我们可以感受到各种统计图表形象的反映了被描述对象的重要内容、变化情况和特点，它直观的传递着信息。但有些统计图表却会给人带来误导。
3.出示问题2

问题2  （1）A市晚报刊出了该市几种报纸发行量的统计图及其附带的说明。（如图1） 

（2）对于A市几种报纸的发行量，时报刊出了另一幅统计图。（如图2）
先出示第一张统计图，让学生交流自己所获得的信息，并根据自己得到的直观感受发表见解。
（3）再出示第二张统计图，观察四种报纸的发行量及其之间的差距等信息，对晚报的宣传又有什么意见呢？
（4）这两幅统计图是对同一组数据进行的描述，为什么给人两种完全不同的信息呢？原因是什么？
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设计意图：学生交流，探究问题的原因，引起认知冲突，激发学生学习数学的兴趣。
引导学生发现图1不是从0开始。并引导学生总结：今后在阅读统计图和画统计图时，表示的数据是否从0开始，横轴、纵轴上单位长度是否一致都会导致直观上的差异。虽然统计图给我们带来了有利于决策的各种信息，但用不当的图表来表达数据，会给人以误导。因此在从图表中获取信息时，要关注数据的来源、收集的方法和描述的形式，以便获得可靠的信息，为科学的决策做参考。
设计意图：培养学生发现问题、解决问题的能力，从而突破本节的难点。
（三）课后练习，巩固新知
课本P180-181练习1、2题。
学生小组间合作完成，然后集体订正。

设计意图：培养学生相互合作交流的习惯，互补互助，体会合作学习的好处。
（四）课后小结
通过本节课的学习，谈一谈你有哪些收获？
学生发表自己的观点和看法，不足之处相互补充。教师对学生的发言进行肯定和评价。

设计意图：培养学生及时归纳总结的习惯。
（五）作业布置
1. 习题5.4 第1、2、3题写在作业本上。

2. 当堂完成学案和数学日记。

3. 课后完成《同步检测》。
