8.5 综合和实践 (第1课时)-教案  

滁州市第二中学  齐菊 

一、教学背景

（一）教材分析

本节课内容是沪科版七年级下8.5综合与实践—纳米材料的奇异特性第一课时，主要讲了什么是纳米，什么是纳米材料，以及其奇异特性和用途，为学生们了解形成纳米材料的奇异特性的原因打下基础。

（二）学情分析

初一的学生对于长度度量单位纳米并不了解，也不知道它和米之间的关系，通过本节课的学习，可以让学生们知道纳米的概念及它究竟有多大，并且知道纳米材料与生活的关系，从而提高他们应用知识的能力。

二、教学目标

1.知识与技能
了解纳米材料及其纳米材料的奇异特性。
2.过程与方法

通过学生自主参与的教学活动，让学生了解纳米材料及其用途。

3.情感、态度与价值观

经历以问题为载体，以学生自主参与的教学活动，发展学生的应用意识。

三、重点、难点

1.重点：用数学知识解释纳米材料的特性及其应用。

2.难点：纳米材料的奇异特性。

四、教学方法分析及学习方法指导

自主学习与教师讲解相结合，首先教师提出问题，然后由学生探索，建立理论，解决问题，最后再由学生交流展望纳米材料的前景，师生互动共同实现教学目标。

五、教学过程

（一）创设情境

 通过几个图片：间谍草、机器苍蝇、不沾水的雨伞引入它们的制作材料——纳米材料。请同学们参考课本及查阅资料回答问题：

1.什么是纳米？什么是纳米材料？

2.你对纳米材料有哪些了解？

学生互相交流补充，教师归纳总结，课件展示。

（1）纳米的基本概念：1纳米= 
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（2）纳米材料是指用结构尺寸在1-100nm的范围内的纳米颗粒制成的，纳米技术是在纳米尺寸上对物质和材料进行研究处理的技术,其本质上是一种用单个原子、分子制造物质的科学技术。   
（3）目前,世界上已形成发展纳米科技的“三大板块”的格局,即美国、亚洲和欧盟,纳米科技的研究和发展已进入一个新阶段,纳米技术将引起一场各个领域生产方式的变革,也将改变未来人们的生活方式和工作方式。小尺寸效应、表面界面效应、量子尺寸效应、量子隧道效应是纳米颗粒与纳米固体的基本特性,这些基本特性使其呈现许多奇异的物理、化学性质,甚至出现一些“反常现象”。 

设计意图：通过学生的交流与自主学习，从而达到了让学生自己找到问题答案的效果，增强了学生们对获得知识的欲望，同时也增加了他们学习数学的兴趣。
（二）纳米材料的奇异特性

 1.具有很高的活性

 在空气中，纳米金属颗粒会迅速氧化而燃烧.利用其表面活性，金属超微颗粒可望成为新一代的高效催化剂、火箭燃料、炸药等。

 2.特殊的光学性质 

 所有的金属在超微颗粒状态时都呈现为黑色.尺寸越小，颜色越黑。金属超微颗粒对光的反射率很低，通常可低于l%，大约几微米厚度的膜就能起到完全消光的作用，光吸收能力强，利用这个特性可以制造隐身材料等。

 3.特殊的热学性质

大尺寸的固态物质其熔点往往是固定的，超细微化的固态物质其熔点却显著降低，当颗粒小于10纳米量级时尤为突出。

 4.特殊的力学性质

陶瓷材料在通常情况下一般呈现脆性，由纳米超微颗粒压制成的纳米陶瓷材料具有良好的韧性。呈纳米晶粒的金属要比传统的粗晶粒金属硬3～5倍，金属-陶瓷复合纳米材料则可在更大的范围内改变材料的力学性质。

 5.超塑延展性
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 纳米铜在室温下可延伸50多倍，强度比常规铜高5倍。

（三） 纳米材料的用途
 由于纳米微粒的小尺寸效应、表面效应、量子效应和宏观量子隧道效应，使得它在光、电、敏感等方面呈现常规材料不具备的特性，因此纳米微粒在传感、医学、传感、军事等方面有广泛的应用。
  1.光学应用

 纳米颗粒的小尺寸效应使其具有与常规大块材料不同的光学特性。如光学非线性、光吸收、光反射、光传输过程中的能量损耗等都与纳米微粒的尺寸的很大的依赖关系。
   ⑴  光学纤维

 光纤在现代通信和光传输上占据极为重要的地位。而纳米微粒作为光纤的材料可以降低光导纤维的传输损耗。

 ⑵  紫外吸收材料


 纳米微粒的量子尺寸效应使它对某种波长的光吸收带有蓝移现象；纳米微粒粉体对各种波长光的吸收带有宽化现象。利用这两种特性，人们制成纳米紫外吸收材料。

 2.生物和医学上的应用

在血管中运动的纳米机器人，可以使用纳米切割机和真空吸尘器来清除血管中的沉积物；多肽纳米管作为抗菌剂，可在细菌细胞膜上穿孔，导致细菌死亡。

 3.传感材料

传感器主要材料是金属。一般超微粒金属是黑色，它具有吸收红外线的特点，且表面积大、表面活性高，对周围环境变化十分敏感。
 4.军事上的应用

纳米隐身涂料；间谍草；机器苍蝇；麻雀卫星
5.生活中的应用

（1）防火阻燃多色路面防滑纳米材料，它的特点在于：

    1.极佳的防水性能；
    2.良好的抗腐蚀性能；

    3.阻燃性佳；

    4.粗糙表层有效降低水雾以及溅水；

    5.防滑抵抗性大，安全性能高；

    6.可减少车辆噪音的分贝；

    7.吸水率为零，粘着力非常好（易清洗）。

（2）纳米材料的超双亲界面、 耐老化、 抗紫外线，及耐腐蚀抗氧化等特殊性能 ,使其应用于文物保护。

（3）将金属粉纳米化, 利用纳米材料的表面效应, 能大幅提高金属粉的化学反应活性。

（4）不沾水的雨伞，玻璃以及衣服等等。

（四） 练习

思考:纳米材料的未来会是什么样，它又会有哪些更新的用途呢？请同学们讨论，交流。

（五） 小结

1.什么是纳米？
2.什么是纳米材料？

3.纳米材料有哪些奇异特性？

4.纳米的应用有哪些？

（六） 布置作业：

预习并思考形成纳米材料的奇异特性的原因是什么呢？
板书设计：

	8.5纳米材料的奇异特性
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2.纳米材料的简单了解。
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	5、学生练习

6、小结及布置作业


教案反思：

本节课学习了纳米材料的奇异特性，内容较多，教学过程中，学生交流的内容占了一部分，可将学生视为探索者，首先提出问题；然后建立理论；接着解决问题，最后是应用。达到了让学生了解纳米材料的奇异特性的课堂效果。
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