17.5 一元二次方程的应用（第1课时）-教案
六安皋城中学  王爱存
一、教学背景

（1）教材分析

一元二次方程是中学数学的主要内容，在初中代数中占有重要的地位，其中一元二次方程的应用在初中数学应用问题中极具代表性，它是一元一次方程应用的继续，又是二元二次方程组及二次函数学习的基础，具有承前启后的作用。本节是一元二次方程的应用，它是研究现实世界数量关系和变化规律的重要数学模型。
（2）学情分析

现代心理学的研究表明，学生解应用题最常见的困难是不会将实际问题提炼成数学问题.本节课对象是八年级学生，他们具有一定的认知能力，比较缺乏社会生活经历，搜集信息、处理信息的能力较弱，鉴于此，本节课从具体的问题情境中抽象出数学问题，建立数学关系式，获得合理的解答，通过自主探索和合作交流这样有意义的探索过程，理解并掌握相应的数学知识与技能，产生积极的情感体验，进而创造性地解决问题。它具有明显的问题性、实践性、开放性和创造性等特点，有效地发展了学生的思维能力。
二、教学目标

1.知识与技能

（1）以一元二次方程解决的实际问题为载体，使学生初步掌握数学建模的基本方法。
（2）通过对一元二次方程应用问题的学习和研究，让学生体验数学建模的过程，从而学会发现、提出日常生活、生产或其他学科中可以利用一元二次方程来解决的实际问题，并正确地用语言表述问题及其解决过程。
2.过程与方法

通过自主探索、合作交流，使学生经历动手实践、展示讲解、探究讨论等活动，发展学生数学思维，培养学生合作学习意识、动手、动脑习惯，激发学生学习热情。

3.情感态度与价值观使学生认识到数学与生活紧密相连，数学活动充满着探索与创造，让他们在学习活动中获得成功的体验，建立自信心，从而使学生更加热爱数学、热爱生活。
三、教学重难点

教学重点：列一元二次方程解应用题。
教学难点：将实际问题提炼成数学问题。
四、教法与学法

教法：创设情境——引导探究——类比归纳——鼓励创新。
学法：自主探索——合作交流——反思归纳——乐于创新。
五、教学过程

【活动一】 复习提问，引出新知

提问1、以前我们经历了几次列方程解应用题？

①列一元一次方程解应用题；

②列二元一次方才组解应用题；

③列分式方程解应用题

提问2、列方程解应用题的基本步骤怎样

1 审（审题）；
②找（找出题中的量，分清有哪些已知量、未知量，哪些是要求的未知量和所涉及的基本数量关系）；

③设（设元，包括设直接未知数和间接未知数）；

④列（列方程）；

⑤解（解方程）；

⑥检验（注意根的准确性及是否符合实际意义）；

⑦答。
今天我们将学习另外一种方程解应用题。板书
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【师生行为】教师提问，学生略作思考并回答，教师视学生回答情况进行补充，并板书课题。

【设计意图】列一元一次方程、二元一次方程组、分式方程解应用题，它们的思想方法和解题步骤有许多共同之处，通过回顾以往的列方程解应用题，以及列方程解应用题的一般步骤为学生列一元二次方程解应用题提供了有益的经验。
【活动二】 创设情境，探究新知
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问题1 有一块宽20m、长32m的长方形空地上,修筑宽相等的三条小路（两条纵向，一条横向，纵向与横向互相垂直）,把这块空地分成大小一样的6块，建成小花坛。要使花坛的总面积是570m2. 问小路的宽应是多少？
【设计意图】提供学生身边感兴趣的情景，既符合学生的认知特点，又恰到好处地对学生进行了绿化教育.能够很好体现数学的现实性，充分吸引学生的注意力。
【师生行为】小组合作：引导学生对问题背景进行讨论“怎样从背景中构造出数学问题？”以小组为单位思考、讨论、探索，各抒己见。通过组织学生小组合作，同时老师进行适当的引导。
【设计意图】让学生经历思考、讨论、合作、交流的过程，培养学生与人交流、与人合作的能力。从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型并进行解释与应用的过程，进而使学生获得数学理解的同时，在思维能力、情感、态度与价值观等多方面得到发展。
【活动三】 课堂例题，应用新知

问题2：一根长22cm的铁丝

(1)能否围成面积是30cm2的矩形？
(2)能否围成面积是32cm2的矩形? 并说明理由。
(3)用这根铁丝围成的矩形最大面积是多少？
【师生行为】教师引导学生对照基本步骤回答问题。
1、第一步干什么？

审题：找出已知量和未知量及相等关系。
2、分组讨论入下问题
（1）矩形的面积怎么计算？

（2）矩形的长与宽有什么关系？
3、直接设矩形的长为
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cm.利用前面已经找到的等量关系，列出方程。
【设计意图】对教材中的例题的内容和编排的顺序进行了改编，选取的例题是从学生身边的实际情景中学生自己提炼出来的，这样更能让学生体会到数学的实用性，感受到数学来源于生活，应用于生活，感受到数学的魅力，体现了新课程理念“从教教材到用教材教”。
【活动四】  课堂练习，巩固新知
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问题3：有一块长40m,宽30m的矩形铁片,在它的四周截去一个全等的小正方形，然后折成一个无盖的长方体盒子，并使底面积所占面积为原来矩形面积的一半。
【师生行为】教师操作多媒体，学生思考并解答问题，教师就学生的回答进行恰当的评价。
【设计意图】改变书本中问题1的问题背景，从不同角度就得到不同的数学问题，能激发学生探究的热情，养成从多方面考虑问题的习惯. 加深对于面积问题的理解.

【活动五】 小结归纳，梳理新知
提问：通过本节课的学习你有什么收获？
【师生行为】教师引导学生总结本节课学习的知识和方法。
【设计意图】通过反思、归纳，培养学生的语言表达能力和概括能力；体现了“评价目标多元、评价方法多样”的理念，并能“帮助学生认识自我，建立信心”，同时帮助学生总结经验教训，巩固知识技能，提高认知水平。
【活动六】 精选作业，拓展新知

· 必做题： 
1. 一块四周镶有宽度相等的花边的地毯如下图，它的长为８m，宽
为５m。如果地毯中央长方形图案的面积为18m2，则花边多宽?
☆ 选做题： 

1. 如图，有长为12米的篱笆，一面利用墙（墙的最大可用长度为a为10米），围成中间隔有一道篱笆的长方形花圃。

（1）如果要围成面积为9平方米的花圃， AB的长是多少米？
（2）能围成面积比9平方米更大的花圃吗？
如果能，请求出最大面积，并说明围法；如果不能，请说明理由。
【设计意图】必做题巩固本节课的基本要求，体现了“人人都能获得必要的数学”；选做题密切联系生活，体现“人人学有价值的数学；不同的人在数学上得到不听的发展”，创设了具有实践性、开放性的问题情境，启发学生思考现实生活中可能蕴涵某些数学知识的现象，初步学会“用数学”的意识.通过训练，在日常生活中，学生就会用数学的眼光观察、探究现实世界，发现问题，通过自己的思考解决问题。
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